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Denn 155 — $und § = % nad) §.

57+

affo auch % 8 =2 & 5—6 nad) § §0. 3, und

hleraus 52 158 ==3 44 : 9 106,
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aud) aus drep, bier und mehrern Proporfionen
eine eingige.  Wenn man folgende Proportionen
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fo Daf das lefite Glied der Yorheraehenden-iimmer
bad oritte Glied in der folaenben et, fo Hat man
3H1 K 5m3: 4axbr2ur = sxanbxcya
wbucxx, ‘ﬁun mogen a, b, c'Bahlen bes

detiten, welche man will, {o iff doch immer
we—axhwcs folalih it swaxbxc
“bwewx —gs:xmnad §. 59; unbeétﬂ
“5H34H0M2 HT=5 X .

Cilftes Sapittel.
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Vo der AUntwendung der einfadyen Pro:

portion oder von der NRegeldetr.
0. 62,

%enn ein Maag oder ein Getwidyt von

einet

%aate einen beftimmten Preis bat, {o ﬁe[gm alle

Maagen
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=g Gilftes Kan.  Bon der Regeloetvi,

MaaGen und Sewidite diefer Waate in eimens BVers
haltnif, fo daf man nad) einem gegebenen Bers
‘Paltnif von zwen Maafen oder Sewidten dor
A3aare, wenn sugleich der Preis des einen Paafesd
odber Gewichtes beftimme iff, den Preis Ded andern
SMaafes oder @ewichtes finden faom, - Und fo
1agt fich umgetehre nas Berhaltnif von sroey Maagen
. ober ewichten aus bem gegebenen BVethaltnifle ihrer
Peeife beftimmen. Es giebt unga@hg biele Falle,
wotrauf {ich) die Droportion anwenden [aft , nue
muf allezeit die Srofe in dem einen Berhaltnif
it det in dews andern entmweder ju- ober abnehmen
pdet ab« ober gunchmen,  HNan fann nicht fagen :
tie fic) ein Pferd ju fechs Dferde verhalt, fo vers
@ait fich die Jeit, worin ein Vferd lauft, Fu der,
worin fed)s Dferde faufens Dbenn fed)s “Pferde laus
fen nidt fdmeller ald ein *Pferd.  Jn jedem vonu
ben Bicrhergehbrenden Tallen muf ein Berpaltnif
gegeben fennn, und jugleich das erfte ©lied ded jrweis
tenn. BVerhaltniffes, und aus diefen drey Eliedern
ber Proportion foll bas bierte gefunden werdens . 3.
- $B. der WVerfauf von 5 Tennen einer Waare bringt
einett Kaufmann 6 Jithie. Profit, weldhen Profit
wird er bon bem Becfauf von 53 Tonnen habeun,
Das aegebene Werhaltni§ iff 5 Tonnen : 53 Tens
nen, Das erfte Glied ded jweiten Berhaltniffes
ift 6 Neplr. , das gweite Slicd des giveiten WVers
baltniffes wird gefud)ts alfo 5 Tonnen: 53 Tonnen
= 6 NReplr. : x Rehlr.  Das vierte Slied ifF ver
Duotient aus dem Droduct ver beiden mitthern
Glieder durch vas erfte dividivt nad) §. 58, 4; alfo
2RO mbgg =%
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Gilftes Sap.  Von der Regeldepi, 79

Pumerfung.  Das jweite Berhdltnif, wovon bdasd
¢erfie ®licd gegeben, bad jroeite gefucht wird, foll das
su  befiimimende Verbaltnif beifen. Sn den
Redenfdulen heift ed gewdhulidh's * 5 Tonnen geben 6
Reble. Drofit , wieviel 53 Tonuen?. - . ‘

5 Zonnen —— 6 Rihle., —— 53 Tonuen 2 ,
S Rickfichr der Rechnung glebt diefes Feinen Unter(dhicd,
ba die beiden tmtttlern Glieder tn einer Propostion ves
wedfe(t werden fiunen §. 60.  Man fann aber nidht
fagert, baf Tonnen und Thaler in einem Werhdltniffe
fteben, Andem Zonnen nide in Thalern , und Thater
nide in Tonnen entbalten find. Die mathemarifche
Oronung erleidhtert and das Yuffinden der Verhaltniffe,
und jeigt . in welden Fdlfen die Regeldetri angerande
‘werdent Fonne ober nicht,

0 63,

S allen Aufgaben, weldie fich durd die eints
fache Proportion aufldfen lafen, miffen jroen Ve
haltniffe vorfommen, von welchen jedes gleichnamige
Silieder hat, wenigfiens miffen diefe Silieder Sors:
tenn vorr WMaaf oder Sewicht oder Mingen fey,
bie auf eincrlep Einbeiten: gebrache werden tonnem,
bag feifit: bdie Cinbeiten desd einen Glieded milfjen
wenigffens . in den EinbHeitenn ded andern Sliedes
enthalfen: fepn, bdamit die Slieder gleichnantig ges
macht werden fonnen.  Wenn ed beifit: 1 Qentner:
foftet 4. Dithlr., mwieviel Srote foften 3 Pfund?
fo mup mate bie Thaler ju Girote, und ten Jentner
gu Pfunde machen. It alfo eine Sorte in einem
Siliede eines Werhaltniffes Hobher als in Deri andern :
fo wird bie hiohere Sorte auf die niedrigere gebrachts
befinden. fich in den Gliedern eined Werfdltniffes
hobere und niedrigere Sorten, die hdchften. find aber
in beiven Gliedern gleich Hod): fo driictt man die
niedrigern ©orten ald Drid)e der hochiten gus, 3. B.

3
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go @ilftes th. Bon der Regeldetur,

3 Pfoe16 it § g Pf. g8t 18 Gr. :'x G,
31 5])f 8¢ D = 18'Gr. : x Gr.
- Sind bdie Hodften @orten in betben Gliedern
nicht gleid) hody: {o bringt man die hdhern auf die
nieorigern, die noch niedrigern drickt man al8
Bride der nun hodhften aus, ;. B.
1Rl 2Gr, 1Sd). : 360, 3 Sd). = 4 Pf. : xPf.
74% ©r. 1363 Or. =P

- Gede "quga[)e laﬁt fich nun nad fo[genbcn
DiegeIn auflofen

1) Das geaebene Werhaltnif wird aufgefucht,
und fo Hingefdhricben , daf das Slied deffelben,
worauf das erfte gegebene Glied ded sweifen ju
beftimmenden Berhaltniffes fich begieht, linfer Hand
suerft su ftehen fornme,

o 2) Nt den ﬁﬁgern und niedrigern Sorten|
toenn fie in einem Serfdltnifie vorfommen follten,
verfahre man nad) dem vorigen §. - Befteht das
etfte €lied Ded ju Deftimmenben QBetl}aItntf ¢8 aud)
aus mehreen Sprcen, fo drictt man die mebrtgern
ald Driche der tgocbi'ten aus,

3) DieBDridye werden weggefdhafft nach §. 59.

4) Hat dad erfte und jiweife oder dad erffe
und dritte Slied der Proportion einen gemeinfchafts
lichen Divifor: o dividivt man die Slieder mit dies
fem, und fet fratt betfetben die Quotienfenn bin,

.+ 58.

5) Dasd Product der mittlern Slieder durd)
bas etfle dividirt giebt das gefud)te Glied, obder,
wie man auch fagt, as Facits 3. D wieviel Foffen
60 Pf. 161t , wenn 4 Pf. 24 &, Foften 2:NRehlr.
36 ©r.?  Das gegebene Verhaltnif ift 4 Pf. 24
§t. : 60 Pf. 16 8. Auf 4 Pf. 24 ¢ begieht fich:

2
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Vot der Regeldetri, 81

a RNebir, 36 Gr., deun diefes ift ter Prefs von

jenem: alfo mug die Aufgabe fo aufaefest werden,

4 Df. 24 it.: 68D 164, —2 R, 36@r. :xnad) 1
43 Pf. : 60L Pf. == 25 NRefle. :'x * nach 2.

38 242 = 5 :'x nad) 3.
fo  YIaDE = : X nad 4.
121 %5 — 605 = 311SReplr. =2 x nad) 5.

T S
Einige Denfpiele jur Uebung.
1) Wenn 183 PF. mit 5 Reflv. bejaflt werden,
foieviel werden 169 Pf. foften? '
o Antw, 45 Replr. 4 Sr. 4 Schw.
2) Tenn ein St Tud) von 42 Cllen mit 64
Relr. 54 ©r. bezablt ift, wie theuer Fommen 3
Cllen? Untw, 1 Rtble. 11 Sr. 15 Sdyw,
3) MWennt fiir 8 Df. 3 Neplr. gefordere wird,
wie viel &r, witd man fir 28 . besahlen miffen? .
’ Untro. 4 Or. 625 Schw,
4) TWie hoch Fommen 2.4 &t ju fiehen, weun 6
Mf, mit 3 NRehlr. begaflt {ind ? e
Antw, 6 Gr. 33 Sdyw.
s) Was muf fir 1253 Ellen gefordert weeden,
wenn 23 Ellen 43 MNtplr. Foften?
Antw, 251 Replr. 36 Sr.
Anmerfung. Mandmal wird in ben Aufgaben bas
Werhdltnif, weldes gegeben werden {olite, ausgelafien,
teil eé alg bePannt vorausgefebt wird, ober beibe Glies
der werben nidht ausdeidlich genaunt; 3. B, wieviel
MNarf Bo. maden 60 Rthlr, Hier iff alg befannut
vorausgefest, dag I Reble, — 25 Mart Bo, ift; alfo
1 Rthir. : 60 Rehle, — 25 Marf Bo, ; X oder
ﬁ 60 == 9 ¢ XM X = %27 135
arf Beo. ;

Temer wieviel Sinfen bringen 25000 ﬁitblr., © fenn
ber Sinsfuf 4 Procent ift.  Hier muf man {eGen
100 ! 25000 == 4 + X. = :
I :350—4:x, alfe x = 1000 Rt. Jinfe.
Q‘ 65.
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83 Gilftes Sapittel.

. 65.

Man Eann audy jeve Aufgabe von der Act
fofort al8 eine. ®leichung auffeen, ofne ndthig su
baben, fie erft alé eme °*Proportion ju orbuen.
Das, was man in einer Aufgabe am leichteften
auffinbet, ift das lnbefannte , ober dasg, was
man u wiffen verlangt.  Man febe alfo x bin,
und . gegemiber das , worauf fich diefes x besiebt
(bas jweite Gilied ded erffen gegebenen Werhaltnifs
fed)s 35 BD. an einem Tage legt ein Bothe 5 Meis
fen gurdct, yoieviel Reit braudht er ju 48 L Meilen?
Wieviel Jeit over Tage er braucht, iff x, bdiefes

- begieht fich auf 485 Meilen, bdenn diefe follen in x
Tagen suricdgelegt werden.  Man fest alfo
x Tage 48 Meilen,
Die 1brigen Slieder werden fo geordnet, daf die
gleichnamigen nicht unter einander Fommen; alfo
x Tage 48% Meilen

5 Meilen 1 2ag

§X == 48% oder 10 X = 97 , x == 335 Tage,

Die dbereinander {tehenden Glieder {ind als
Tactoren eines Products angufehen, und man bes
dient. fich hier des 3. und 4. Sakes aus §. so {os
wobl ‘um die Bride weggufhaffen, ald aud) die
Sleichung einfacher ausgudriden, 5 B,

1) 5 Pf.foftenas Replr., wieviel foffen230Pf. ?
iy RO e 230 M, -
- LgPf. — 25 Al 5
. X==230 % 5= 5350 Nthlr,

2) 13CHleBand foftet 2 Sr., wieviel foften 233 E.2
| | gt X




Ce

(&
es

e

lﬂ)

I i
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x &r. __ 233 Cllen
13 Clle ™ £ O, ol
8x—o95, x =% == 11{ ®r,

. NMultiplicict man erfilich 1£ und 233 mit 4,
fo fallen die Driiche weg, und man hat 6 fatt 13,
und g5 ftatt 233,  Multiplicict man ferner 6 und
3 mit 4, o hat man 24 ftatt 6, und 3 fratt 3.
Divivict man 24 und 3 mit 3, {o hat man g ftatt

24, und 1 ftatt 3.

. 66.

Die erfte Regel §. 64, wotnach das Glied

bes gegebenen Berhdltniffes, welches {ich auf vas

gegebene erffe @lied bes gweiten ju Deflimmenden
Werhaltniffes besieht, suerft- linfer Hand gefekt
erden muf, leidet in mandhen Fallen eine Auss

.nabme, und diefe Ausnahme rihre von der Bes

fchaffengeit et Dinge ber, deren Srdfe durd)

_Qablen ausgedrict wird,  Jn gwen gleichen

Bethaltniffen muf das gweite Gfied” deg aweiten
Berhaltniffes eben fo aus dem erflen Glicde deffels
ben Berhaltniffed entftanden fepn,. als bas jwite
Glied es erftent BVerhdltniffes aus dem erflen defs
felben Werhaltniffes. Wenn alfo im erften Vers
baltniffe das sweite Slied grofer ift, ald das exite,

fo muf im-zweiten WVeehaltnif Das sweite Slicd
.aud) grofer fepn alg Das erfie. - Sefest nun, o8
follte die Aufgabe aufgeldit werden: V3ieviel Mk
Ten {ind ndthig. um einen Vorrath Setreive in 12

Stunven ju malen, wenn derfelbe BVorrath von 6
5 2 , IMifs




84 Eilrted Kapittel,

Mihlen in 48 Stunben gemalen wirbe?  Nach
der gegebenen Dtege! wiede man die Hufgabe fo
fesen miffen -

48 Stunven : 12 Stunben = 6 Mithlen : x Miifle.
ABeif nun §2 < 48, fo wird aud x < 6. Nan
ift aber begreifich , bap man, um piefelbe Duany
titat Getreibe ju malen, i eiiter {angern Sett menis
ger Mhkplen, und in einet flrgeen Jeit mefh Miths
len ndthig Habe, Dies brict man {o aus: 9)2&&:
fen und Scttcn {tehen in einem nmaefehrten Lers
paltnig. Jn diefern Fall alfo , wo Dinge in ¢is
nem. umgefebreen Berhaltuif ftehen, Dad Beifit,
went {o wie das clite wad)ff, das andere abnimme,
muf das etfte Verhaltniff umgefefrt werden, oder
bag @fied 0ed crffen Berhaltniffes, werauf fich
pas erfte tied bed ju beftimmenden Berhaltniffes
nicht Degieht , muf Das erfie finfer Hand fenn.
Jm Beyfpicl alfo

12 St, ¢ 48 Seo — 6 M, : x M.

Dies witd, wiewohl mit Hnrecbt, bie erfehrte
Megelvetri qenannt. Man  beobadhfet 1ibrigens
alles, was im erwdjnten 3. gefagt worden iff.

Al Sleichung mifte diefe Aufgabe fo fiehen
x Mihkn . 48 (Co} A |
12 &, 6 9Riblen,

12 XS5 48K 5) X 2= 24

§. 67.

Die Umbehrung Hes erften Werhaltniffed Hat
nue auf dag legte Glied der Proportion Einfluf.
Da diefes aber unbefannt iff, und bdurch die drey
gegebenenn Glieder nach der BeFannten Megel bes

flimme

R e A N A F ARt s



Won der Regeldetyi 85

ftimme wicd: fo leidet bad Ciefes der Proportion
0. 57 Bureh viefe Hmfehrung im geringften nidt,
und es bedarf E2iner neuen Negel, um foldhe Aufs
gabent anfsuldfen.  Die echenfunft fann Feirte
NReceln wuber bie Jalle aehen , in voeldhen diefes
Berfahren feine Anwendung findet, fondern man
muf dies ave denn Veqriffen der Dinge {¢l0ff beurs
theilen.  Wenn Dinge fich {0 gegen einander vers
halten, Daf f(ie ibrer Natur nach weder jugleidy
wachfert orer gualeic) abnejmen fonnen, fondern,
wenr eind wachit, das andere in eben dem Wets
paleniffe abnimme: fo fteben dieje Dinge in einem
umgefehreten BVerhdaltnif; 5. B. Krafte und Jeiter
ben einerlen IBirfung 5 Sefdpvindigfeitent 1nd Jeis
ten bey cineclen Raumen; dag INaaf eined Stoffes
oder einer Marerie jn irgend einer Abficht mit der
®rdfe ded Stoffes oder der Materie; wenn das
su vertheilenve {idy gleich bleibt, bie Menge der
Empfanger mit den Theilen, die jeder empfangts
PWerth einer Waterie und vad Gewicht deffen, was
Ben einerfen Preifrn darausd fann gemacht werdbens
die Menae der Waaren mit dert Wleilen bey einers
fen Frahts gegenfeitig ofne ncerreffert gefichente
Summen mit den Jeiten, worinn man die Summen
behalten farm, fo baf eine Gefalligfeid burch oie
andere vergitet wird,  Died find ungefahr bdie
Félle, weldhe im gemeinen feben am haufigften vors
gommert, worauf man al{o ju achten hat, . Cinige
Denfpiele. _

1) Cin Schneider fordert von einem Jeuge 3
Elle breit 16 Cllen 5 nun iff aber das Jeug x
Elle breit, wicvie! muf der Schneider Haben ?

~ Untro. 12 Ellen,
33 2)
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86 Gilftes Kapittel,

2) Wenn 12 Mann auf 15 Tage mit Brodt
berforgt {ind, wie lange werden 36 Pann damit
reichen @ . Untw. 5 Rage.

3) WBenn 9 @dnﬁ'pf 12 Meilen su fabren vers
dungen find , wie weit fonnen 6 Sdiffpf. fir dies
{elbe Sradyt gefabren werden? Antw, 18 Meilen,

- - [ i

Srwolftes Kapittel.
Bon der Jerftreuungsmethode.
§. 68.

%enn it einem ober in beiben mittlern Gliedern
ber Proportion mehrere Sorten vorfommnen , {o
muf man der NRegel §. 63. nach alled auf die Fleiny
fte Sorte bringen.  Died erfchwert aber die Redys
nung, indem dadurch die Slieder fehr groff werden.
Man fann aud) die niederen Sorfen .alg Bridhe
bon hohern ausdriicken §. 38, o BD. 3. Rehlr, 24
gr. 6 pfenn. fonnte man aud) fo ausbriiden. (3 + 2
75) Thalet.  Die Wegfchaffung Diefer %rﬁd)e
nad) 3, 59 wiirde aber ebenforwobl die Slieder der
Proportion bergtorern , und Dber Bortheil, bden
mat burd) diefe Bridye erhielte , wiitde eben nidht
jebr betradtlich feyn, , _
B s e 7
Da fich indef jebe niebtiget'e Sorte als Brudy
etner [;o[;em augdricfen 1agt, 3 V. ¥ Jentner ift
einerfen mit 8 $8pf., alfo aud {rgentner mit & $8pf.,
und 33enther mit 3 .vpf fo fonnte man- audy fo -
\ bets
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